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Sunt două săptămâni de când »Neamul 
Romanesc«, revista politică a dlui Iorga a 
fost oprită. Am înregistrat cu regret sincer 
opreliştea asta. Simţeam cu toţii că ea în
seamnă pentru noi o pierdere mai mare 
decât obicinuitele popriri subt cari ne pune 
guvernul unguresc spre a nu gusta din ro
dul oprit ai produselor intelectuale şi cui-
\ша\е din ţara românească. 

Cu atât mai puţin înţelegem şi aprobăm 
atacurile ce s'au îndreptat contra acelui care 
e înfiinţătorul şi sufletul acestei reviste, d. 
Nicolae Iorga. Şi cu atât mai puţin înţelegem 
atacurile ce au venit nu din România, ci 
de-aici din Ardeal. 

»Neamul Romanesc« a fost pentru noi 
mai mult decât un ziar o revistă oarecare, 
iei a fost glasul unei individualităţi puter
nice, solul unui gând şi ideal deosebit şi 
aducătorul unui nou curent. Când am auzit 
întâi acest glas, el ne-a captivat şi ne-a 
cucerit. 

Numele lui Nicolae Iorga azi pentru noi 
cuprinde o concepţie originală şi un ideal 
puternic, e ideia naţionalismului vechiu şi 
totuşi atât de nou prin puterea credinţei, 
originalitatea şi adâncimea concepţiei cu 
care ni-l'a pus înainte. 

Naţionalismul dlui Iorga nu-i obişnuitul 
naţionalism al frazelor umflate şi nelămurite, 
al gesturilor teatrale şi al declamaţiilor 
goale şi vagi. Aici tocmai ieste greşeala fa
tală acelor ce-1 confundă cu acest fel de 

naţionalism. Nu, ci este naţionalismul în 
accepţia lui cea mai largă, cea mai adâncă 
şi cea mai conştientă. In acest fel el pleacă, 
întocmai ca şi Darwinismul, delà idea pă
strării speciei în marer luptă pentru exis
tenţă a popoarelor si s'ar putea desface în 
patru probleme constitutive : naţionalismul ca 
problemă politică — existenţa şi stăpânirea 
peste sine a unei naţiuni — naţionalismul 
ca problemă economică — viaţa economică 
naţională, neatârnată de exploatarea altor 
neamuri — ca problemă socială — desvol-

I tarea armonică şi complectă a tuturor cla
selor sociale şi echilibrul dintre ele — şi 
mai presus de toate, naţionalismul ca o 
înaltă problemă culturală, după care cul
tura unui popor nu poate fi decât naţio
nală, trăind cultura lui prin naţionalism şi 
naţionalismul lui prin cultură, necontenit 
hrănindu-se şi întărindu-se reciproc aceşti 
doi factori. 

In politica noastră d. Iorga a adus o 
nouă concepţie a cinstei politice, cinstea pe 
care nu o dă numai probitatea caracteru
lui, ci cinstea singură legitimă a unui ideal 
politic şi a muncei necurmate pentru binele 
şi progresul public. 

Politica pentru ei na-l o simplă meserie 
de salon ci o mare şi sfântă datorie a tu
turor celor chemaţi, o sarcină plină de ră
spundere cătră posteritate şi toate puterile 
şi datinile individuale trebuiesc puse în 
slujba ei, iarăşi nu ca un drept ci ca o 
mare datorie. E o concepţie de înaltă mo
ralitate, de adâncă seriozitate etică a vieţii j 
publice şi toţi cei ce vor să facă politică j 

la noi, »dincoace« şi »dincolo« vor trebui 
să se inspire dintr'ânsa. 

Aceste sunt ideile cele mari şi veşnice 
cari călăuzesc pe cei doi reprezintanţi ai 
naţionalismului, nu ai naţionalismului celui 
vechiu de fraze şi de răspântii şi de căpă
tuială, ci ai naţionalismului nou din Româ
nia, pe dd. Nicolae Iorga şi Alexandru C 
Cuza. 

Şi oare concepţia lor a naţionalismului 
nu este, nu trebuie să fie în definitiv şi a 
noastră? Unde poate îi ea mai actuală, mai 
necesară decât la noi unde lupta s'a încins 
în aceiaş timp pe toate terenele existenţii 
naţionale şi se desfăşură pe toată linia, cu 
toate cele patru probleme ale iei? 

Pentru aceia spunem cu hotărâre şi sin-
j ceritate că osândim atacurile de rea credinţă 
I (de prisos să exceptăm pe celelalte), lipsa 

de cuviinţă ce se manifestă în timpul din 
urmă la noi împotriva dlui Iorga mai ales. 
Mărturisim că nu putem înăbuşi un senti
ment de revoltă şi ruşine când ne gândim 
că de aici din tabăra luptei noastre na
ţionale se fac atacuri împotriva — naţio
nalismului din România. 

întrebăm în numele cărei idei, în numele 
cărei concepţii opuse se fac atacurile a-
cestea ? 

Căci nu putem admite decât o luptă 
contrară în numele unei idei şi unui ideal, 
nu însă jigniri şi ambiţii personale. Unde-i 
însă ideia, concepţia asta deosebită ce se 
opune d-lor Iorga şi Cuza? Un galimatias 
de idei socialisto-naţionale debitate cu ifose 
de concepţii personale nu formează încă o 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA». 

D i n . l i t e r a t u r a i t a l i a n a . 

Alessandro Vara ldo . 

Un duel sălbatic. 
— întâmplare de vână! oare. — 

— Da, zise Marco il Rosso, uitându-se gândi
tor la pagina colorată ce reprezenta lupta unui 
ku cu un taur — da, trebuie să fi fost frumoasă 
lupta aceasta, şi zău dacă nu mi-aş fi împrumutat 
câinele meu pentru o zi, numai ca s'o văz. 

A-şi împrumuta câinele, este cea mai mare jertfă 
ce-o poate face un vânător : şi-ar da mai bine 
puşca, sau nu s'ar duce la o bătaie, dar câi-
nile nu. 

— Şi totuşi.... 
Era o zi ploioasă de Septemvrie. Stam toţi 

roată, subt umbrarul colibei lui Nino Arciprete, 
posomoriţi din cauza vremei rele, care ne ţinea 
pe loc. Venisem ca să vânăm, dar am fost siliţi 
de potopul de ploaie să ne adăpostim în coliba 
bătrânului Arciprete, unde dădurăm peste Marco 
ii Rosso, stând pe prag, cu pipa stânsă în dinţi, 
'ar Nino în faţa lui, curăţa nişte ştuleţi de po
rumb. Deabea ne răspunse la »buna ziua« noastră 
şi aruncă o ochiadă Ia tolba de vânătoare, atâr
nată de un cui, lângă vatră. 

— Nimic? 
— Aproape nimic. O păsărică ce nici nu se 

vede în sac. 

Prietenii miei, Giulio Florida şi Reginaldo Las-
caris, şezură pe două scăunaşe, şi Reginaldo, 
care cunoştea pe vânătorul Marco il Rosso, îi 
întinse foaia de jurnal ilustrat, pe care din în
tâmplare o avea în buzunar. Nino puse pe jos 
nişte pahare vechi, le umplu cu un vin ruginiu, 
dar nici unul nu le atinse. 

— Şi totuşi.... 
Reginaldo, care ieşise afară ca să se uite pe 

cer, se întoarse oftând. Cerul era acoperit şi ne
gru, norii jos, aproape să-i apuci cu mâna, iar 
tăcerea câmpiei adâncă. 

— Marco, tu te gândeşti la vr'o poveste de 
vânătoare; ţi se vede după faţă. Spune-ne o, 
ca să ne treacă vremea. 

— Nu, domnule Aldo, răspunse Marco, nu 
este o poveste, ci o întâmplare adevărată, de 
acum trei-zeci de ani. 

îşi aprinse pipa, pufăi de câte-va ori, şi în
cepu: 

In vremea războiului, eu eram de 16 ani, dar 
ştiam să dau cu puşca. Soldaţii francezi treceau 
prin satul nostru, şi în casa noastră se opri un 
căpitan de dragoni, bolnav de tifos, un tânăr fru
mos, vesel şi care după boală, a învăţat pe tot 
satul duelul. Boala i a ţinut 4 luni, şi când dof
torul îi spuse că poate pleca să-şi ajungă bata
lionul său, războiul se isprăvise. Cu toate astea, 
el se pregătea să plece, când dracul îşi vârî coada 
şi 1 făcu să amâie plecarea. într'o dimineaţă, pela 
8, pe când ne întorceam delà o vânătoare, fără 
nici un folos — bunăoară ca d-voastră acum — 
când să întrăm în sat, auzirăm ţipete şi răcnete 

înfricoşate, amestecate cu urlete de femei şi co
pii. Clopotele bisericei începură să sune, şi oame
nii alergau speriaţi, delà câmp spre sat. Noi am 
rupt-o la fugă, şi am ajuns cei dintâi lângă o 
femeie care-şi smulgea părul şi-şi rupea hainele 
după ea, cu toate că alte femei, plângând, se 
căsneau s'o împiedice. 

— Lupul i-a răpit copilul. 
Nu se întâmpla aceasta pentru primaoară, dar 

nu e mai puţin adevărat că nu se întâmplase 
niciodată până atunci, aşa de vreme: mai târziu, 
când venea iarna, lupii treceau prin sat şi furau 
oi şi capre, chiar şi copii. 

Copilul acesta, sta Ia pândă la vie, împreună 
cu alţi copii, delà 10 la 12 ani, când — cel puţin 
aşa au istorisit ei — li-se păru că o limbă de 
foc ar fi trecut printre ei, şi unul din ei a simţit 
o piele aspră de porc sau de arici c e i trecu pe 
lângă obraz şi-1 sgârie. Auziră un ţipet şi toţi o 
luară la goană îngroziţi, fără să se gândească Ia 
tovarăşul lor pierdut. 

S'au găsit urme de labe, urme de bale ame
stecate cu sânge, şi fiara apucase în pădure. 

Mama copilului se oprise din plâns şi se uita 
ca prostită la primar, care făgăduia zece scuzi de 
fiecare cap de lup ; dar oamenii dau din cap îndu
reraţi. Nu din pricină că ar fi avut frică (fiecare 
din ei ucisese cel puţin doi lupi) dar din pricina 
timpului, care era prea bun pentru muncă : o vâ
nătoare cere trei sau chiar şase zile, şi câmpul 
nu îngăduia nici un ceas de pierdut. Pe urmă, n u . 
era vorba decît de un lup'singuratic, nu de o turrrji^ 
şi ca să-1 împuşte, era destul să se puie Ia pândă, 
că lupul împins de foame, trebuia să se întoarcă 
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teorie nouă şi cu atât mai puţin bună şi 
adevărată. Ce să mai spunem apoi de acei 
cari neavând nici măcar pretenţia unui ideal 
şi unei idei noua, cred că un spirit, un ca
lambur duhliu ţin locul adevărurilor mari 
şi veşnice? Sunt spirite elegante şi cau
stice, poate, dar osândite la sterpiciunea fa
tală a tuturor spiritelor negative, incapabile 
a lăsa posterităţii moştenirea unei idei cre-
iatoare, unei îndrumări pozitive şi singurul 
lor succes poate fi nu întemeierea, ci dărâ
marea unui curent, unei îndrumări, — un suc
ces şi acestea, oricum. 

Dar istoria îşi face cursul ei nepăsător 
şi mare. La socoteala ei finală, ea nu adună 
şi însumează valorile negative ci numai pe 
cele pozitive şi productive, căci numai ace
ste fac un rezultat, suma unui progres şi 
a unei civilizaţii. 

Intre acestea se va socoti de sigur şi cu
rentul şi ideia naţionalistă din România. 

Austro Ungaria şi unitatea Italiei. In anul 
1911 Italia va sărbători semicentenarul unirei sale 
printfo mare expoziţie internaţională la Roma. 
Austro-Ungaria nu va participa însă la expoziţia 
asta. Motivul e uşor de înţeles: unitatea Italiei 
s'a făcut şi prin ciuntirea Austriei care stăpânise 
o frumoasă bucată de teribriu italian, Lombardia 
şi Veneţia, şi ar fi cel puţin paradoxal ca ea să 
participe la serbarea acestei pierderi. Totuşi cer
curile oficiale caută să indice o altă cauză pen
tru neparticipare : Iele declară că Austro-Unga
ria ar fi hotărît că timp de mai mulţi ani nu va 
participa în mod oficial la nici o expoziţie inter
naţională, căci industriaşii austriaci şi unguri re
fuză a-şi expune mărfurile. 

Naţionalităţi le şi c o n c e s i u n i l e m ilitare 
In numărul din urmă al ziarului slovăcesc din 
Budapesta »Slovenszky Täzsdennik« să scrie un 
articol bine gândit despre concesiunile militare 
ungureşti şi atitudinea naţionalităţilor. Autorul 
articolului dovedeşte cu o logică luminoasă, că 
dorinţa contelui Andrássy de-a unguriza cele 43 
de regimente de infanterie din Budapesta este cu 
totul neîntemeiată. Ceea ce vrea Andrássy se îm
potriveşte cu voinţa slovacilor, românilor, germa-

iar în sat. Primarul ţinea mereu să se facă vână
toare, că poate nu era singur, ci era o turmă de 
lupi, şi cum răpirea copilului se făcuse ziua 
nămiaza mare, însemna că foamea îl silise să vie 
în sat, iar ori ce întârziere, ar fi pricinuit poate 
alte pagube ca aceasta. Se ciorovăiau mereu, şi 
cine ştie cât ar fi mai ţinut vorba, dacă căpitanul 
francez nu ar fi venit lângă primar zicând că se 
va duce el la vânătoare. 

— Mă duc chiar astăzi: Marco o să vie cu 
mine. Lăsaţi pe oameni să-şi vază de muncă. 

Oamenii se înveseliră, vorbind între ei de că
pitanul Faul Sauvan, care ştia ce trebuie să facă. 

Plecarăm cu noaptea în cap, înaintea zorilor. 
Din ajuns, luasem din sat o puşcă bună şi un 
cuţit lung, şi ca să nu facem focul ca să nu 
dăm de ştire fiarei, aducem în spinare d'ale gurei 
pentru o săptămână. Moş Samuele n e a împru
mutat câinele său, Ursu, pe care l-am ţinut legat 
două ceasuri în locul unde fiara lăsase urmele 
de bale, şi nu i-am dat de mâncare decât carne 
crudă, ca să-1 înrăim şi mai mult. Tot satul ne-a 
însoţit până la marginea pădurei, popa ne-a bine
cuvântat, şi am pornit. Până la prânz umblarăm 
cu Ursu legat, ne oprirăm apoi, am mâncat, am 
dormit două ceasuri, şi iar la drum, în tăcere. 

Pădurea era umbroasă, dar din când în când, 
la câte un luminiş, soarele cădea ca o ploaie de 
aur. De altfel, pădurea era umblată şi noi mer
geam fără greutate: potecile erau netede şi şer
puiau la deal, acoperite de răşină. Trecurăm o 
parte de pădure de castani, apoi una lungă şi 
ursuză de spini, şi în sfârşit una de stejari şi de 

nilor şi sârbilor, prin urmare cererea Iui nu re
prezintă aspiraţiile majorităţii acestei ţări. 

Partidul naţionalităţilor stă în faţa unui mare 
pericol, şi el va trebui să înfrunte cu toate mij
loacele tendinţa de a unguriza armata. Unguri-
zarea armatei înseamnă batjocorirea naţionalită
ţilor. Dacă cheltuim pentru armată, putem pre
tinde şi noi măcar atâta, ca ea să nu se prefacă 
într'un canal de scurgere al şovinismului ungu
resc. Autorul articolului propune apoi, ca să se 
înceapă iar seria de adunări poporale şi să se 
pornească cea mai vie agitaţie în contra acestei 
primejdii, care ameninţă toate naţionalităţile deo
potrivă. 

Se va găsi şi la noi cineva să-1 asculte? 
* 

O d e s m i n ţ t r e . Din Sibiiu primim pe telefon 
ştirea că «Telegraful Roman« publică o desmin-
ţire foarte categorică şi foarte indignată a ştirei 
că înalt Prea Sfinţia Sa mitropolitul ar fi pro
iectând aşezarea unui administrator în Caran
sebeş. » Telegraful Roman« făgăduieşte că ale
gerea de episcop se va face la Caransebeş «amă-
surat dispoziţiilor legii fundamentale a bisericii 
noastre», căci înalt Prea Sfinţia Sa este »apă-
râtorul probat şi sever al autonomiei bisericii 
noastre*. întrebăm şi atunci când intervine per
sonal pe lângă guvern ca să nu se întărească 
alegerea unor episcopi pe cari oficial singur i-a 
propus spre aprobare? In orice caz faptul că 
» născoci rea « despre aşezarea unui administrator 
la Caransebeş s'a putut răspândi şi acredita atât 
de uşor e nesfârşit de caracteristic I. P. S. Sale. 

Situaţia politică. 
Sunt iară tot mai puţine semne de o re-

zolvire paşnică a crizei. M. Sa nu mai vine 
la Budapesta. In schimb, primul ministru 
Wekerle se va duce încurând la Viena, ca 
să informeze coroana despre situaţia poli
tică din Ungaria. Ziarele independiste speră 
că Wekerle cu ocazia aceasta îi va do
vedi M. Sale cât de zadarnică ar fi încer
carea de a se face o împăcare definitivă 
între coroană şi naţiune cu ajutorul parti
delor 67-iste, şi că la urma urmei tot par
tidului kossutist va trebui să i-se dea pu
terea. 

curpeni, unde iarba era naltă până la genunchi, 
iar poteca nu se mai vedea. Ursu se sbătea de 
moarte în lanţ, şi noi, ca să-1 târâm după noi, 
ne rupeam mâinile. Ne-am hotărît să-1 deslegăm, 
dar am aşteptat ceasul de mâncare de seară, de 
teamă ca câinile să nu fugă să se întoarcă în 
sat. Noaptea aceia, dormirăm cu câinile între noi ; 
dar când ne-am trezit în zori, câinile ia-1 de unde 
nu ie. O ştersese fără să spuie la nimeni. 

Ce ne facem? Căpitanul, care când nu ştia 
bine ce trebuie să facă se scărpina după ceafă, 
se uita la mine clipind din ochi. 

— Marco, ţi-e frică? 
— Cu dumneata, căpitane, nu ! 
— Bravo băiefe! Un căpitan francez şi un 

vânător italian nu se pot da îndărăt, pentrucă 
i a lăsat câinile. 

Şi o luarăro la drum. Mergeam la întâmplare, 
şi cum lupii nu au un miros prea bun, stam cu 
puşca gata, ca la o vânătoare de prepeliţe, pre
gătiţi s'o tragem la fiecare clipă. 

— Pe unde suntem? mă întrebă căpitanul delà 
o vreme. 

— Nu ştiu. Niciodată n'am mai venit 
pe aici. 

Mergeam mereu. Pela patru după prânz băga-
răm de samă că pădurea începuse să se rărească, 
şi tot mergând, ajunserăm în piscul muntelui, o 
stâncă goală, cu câte-va petece de iarbă, iar pă
durea rămăsese de-o parte şi de alta în jos. Stam 
nehotărîţi, când văzui pe căpitanul alergând pe 
o stâncă. Dădui şi eu fuga după el şi ne uita
răm : erau urme de sânge uscat, par'că l-ar fi 
şters cineva după piatră. 

Ca o mică variaţie în monotonia atâtor 
combinaţii amintim vizita contelui Festetics 
la ministrul Kossuth. In numărul nostru de 
ieri am spus şi noi, că numitul conte, care 
pentru vederile sale moderate se bucură 
de multe simpatii la curte, a fost primit 
într'o audienţă de către prinţul de coroană. 
Acum contele Festetics Tasziló petrece de 
vreo două zile în Budapesta, unde a avut 
ieri o întrevedere mai lungă cu ministrul 
Kossuth. Se crede că el e încredinţat cu o 
înaltă misiune politică. Se înţelege, că se-
mioficiosul guvernului desminte categoric 
toate ştirile acestea. 

Rolul contelui Festetics. 
Contele Festetics Tasziló 1-a vizitat Joia tre

cută pe ministrul Kossuth în locuinţa lui. Con
tele Festetics a trăit până acum foarte retras da 
viaţi politică şi este cunoscut ca unul dintre pu
ţinii unguri, cari se pot lăuda cu simpatii la 
curte, deaceia apariţia lui în Budapesta şi ame
stecul lui în rezolvirea crizei trezeşte un deose
bit interes. Un ziar din capitală dă despre acea
stă următoarele informaţii : 

Hoitsy Pál vicepreşedintele partidului indepen
dist, care prin soţia sa este înrudit cu contele 
Festetics, 1-a rugat odată pe acesta să-i facă o 
vizită lui Kossuth şi se va convinge, că partidul 
independist nu nutreşte astfel de aspiraţii, cari 
să nu poată găsi şi aprobarea Coroanei. Con
tele a ascultat cererea asta şi s'a dus în Joia 
trecută la Kossuth, cu care a stat apoi de vorbi 
mai bine de-o ora. Dar, fireşte, vizita aceasta 
nu s'a făcut din încredinţarea nimărui, şi însuşi 
Festetics a declarat, că nici Kossuth nu ia cerut 
nici un serviciu. 

Cum se vede, toată afacerea asta — călătoria 
contelui Festetics Ia Budapesta, şi vizita lui 
Kossuth — e pornită de partidul kossuthist, care 
ar fi vrut să străbată, cu ajutorul contelui Fes
tetics, până la treptele tronului. Dar s'a înşelat 
urît... 

Lukács László. 
Să zvoneşte, că fostul ministru Lukács ar fi 

pregătit un memorand pentru rezolvirea crizei şi 
că în privinţa asta el ar fi intrat în desbateri 
amănunţite şi cu partidul independist. Iată câteva 
detalii din presupusul memorand: 

Partidul independist ca majoritate parlamentari 
se obligă să sprijinească un guvern, al cărui prim 
ministru şi ministru de finanţe să fie Lukács, -

— Au mâncat vr'o pradă aici, zise căpitanul; 
uite au lins şi locul. 

O tristeţă mi-se lăsă pe inimă. 
— Uite şi bale, Marco. 
Urmele de bale se isprăveau după câţi-va paşi 

Unde o fi lupul? 
Piscul muntelui era ca un rotogol, pe laturi 

se pleca şi pierea în pădure, în faţă pădurea rară, 
la spate o vale urâtă şi repede. încotro s'o 
luăm ? 

— Marco, să ne suim în vr'un copac, şi si 
ne uităm pe unde s'o luăm. 

Făcurăm câţi-va paşi în tăcere. 
— Stai! îmi şopti căpitanul. 
Soarele spre apus, poleia piscul; o umbri 

neagră trecu, o umbră în trei colţuri. 
— Un vultur; zisei eu. 
Era un vultur pleşuv : se învârtea pe sus, în 

roate mari, ca şi cum ar fi pândit o pradă. 
— Marco, murmură căpitanul, vulturul se uiti 

la noi. 
Vulturul era mare, unul de aceia cari se re

pede la om. Eu mă uitai la căpitan. 
— Nu glumesc, zise dânsul; eu sunt din Pire-

nei şi ştiu ce va se zică vulturul pleşuv, aquüa 
regală. I-a bătut ia ochi sclipirea armelor noa
stre. Să ne desfăşurăm, şi dacă vulturul s'a 
arunca pe unul din noi, cellalt o să sară să-I 
ajute. Să ne întâlnim colo între brazi. 

Vulturul se înalţă sus, că de-abia îl mai ve
dem şi după puţin pieri din ochii noştri. 

Ne-am întâlnit subt brazi. Amurgul veni re
pede, şi după el şi mai repede noaptea neagri, 
fără lună. Cerul era ciuruit de stele. 
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iar datoria acestui guvern ar fi să realizeze vo
tul universal, egal şi secret, să prelungiască pri
vilegiul băncii austro-ungare pe doi ani, şi să 

stoarcă anumite concesiuni militare. 
Propunerile acestea însă ar fi fost respinse de 

cătră independişti, cari ţin morţiş la banca au
tonomă şi sunt acum în contra oricărui guvern 
de coaliţie. 

Câtă crezare li-se pot da acestor fel de com
binaţii se dovedeşte din o declaraţie apărută azi, 
prin care fostul ministru Lukács desminte cu ho-
tărîre orice zvon care să scorneşte în legătură 
cu numele lui. 

W e k e r l e şi Kossuth . 

Ieri la prânz primul-ministru Wekerle i-a făcut 
o vizită mai lungă colegului său Kossuth. Con
sfătuirea ce a avut loc între ei se poate aduce 
în legătură cu călătoria lui Wekerle la Viena. 
Cum se ştie, Wekeile va pleca azi Ia Viena, ca 
săi informeze pe M. Sa despre mersul crizei. 

Azi, la prânz, în locuinţa ministrului Kossuth, 
care zace şi acum, se va ţinea un consiliu de 
miniştri. Se zice că între 67-istul Wekerle şi 48-
istul Kossuth domneşte cea mai deplină înţele
gere. 

Criza şi naţionalităţi le . 

Ne cade în mână un număr din ziarul vienez 
^Deutsches VolksblatU, unul dintre cele mai bune 
organe ale partidului creştin social, care îmbră
ţişează cu căldură toată chestia naţionalităţilor 
din Ungaria. Ne mirăm că ziarul acesta de obi
cei bine informat şi prietinos rouă, nici până azi 
n'a ajuns să se răspândească printre noi, cu 
toată critica lui aspră, dar dreaptă faţă de poli
tica ungurească şi cu toate îndemnurile iui bine
voitoare la adresa noastră. Iată ce zice -»Deutsches 
Volksblatt« despre criza ungurească şi despre noi : 

Încă odată mai izbucneşte în Ungaria criza po
lit/ci Domnitorul a petrecut câteva zile în Buda 
pesta încercând înzadar să găsiască o ieşire din 
haosul acesta. Coaliţia, căreia i-s'a încredinţat 
acum trei ani puterea, nu s'a dovedit în stare 
saşi facă datoria. Dar coaliţia nici nu şi a dat 
silinţa să-şi facă datoria, căci şefii ei dela înce
put aveau de gând să nu se ţie de pactul înche
iat cu coroana, mai ales în ceeace priveşte re
forma electorală. 

Era firesc, ca înainte de a rezolvi criza, M. Sa 
să asculte părerea mai multor bărbaţi de stat. 
Dar prea bate la ochi, că şi cu această ocazie 
M. Sa tot numai politiciani unguri a chiemat în 
audienţă. Pentru aceasta, se înţelege, că nu M. 
Sa trebuie făcut răspunzător, ci guvernele ungu
reşti sunt de vină, că reprezentanţii naţionalităţi
lor, cari formează majoritatea locuitorilor ţării, 
n 'au niciodată prilej să-şi spună părerea în faţa 
Coroanei. Desconsiderarea asta e dureroasă pen
tru naţionalităţi, cari n'au meritat prin nimic dis-
graţia monarhului. Dar naţionalităţile văd foarte 
bine, că ungurii sunt aceia, cari le închid dru
mul, ce duce până la tron. Germanii, românii şi 
celelalte naţionalităţi n'au scăpat nici un prilej 
pentru a-şi dovedi loialitatea şi credinţa cătră di
nastie, ele au ţinut cu statornicie la unitatea im
periului şi-a armatei, ele n'au cerut nici odată 
concesiuni, din cari se rezulte dezbinarea monar-
chiei. 

Ele nu cer bancă autonomă ungurească. Prin 
atitudinea aceasta cinstită, naţionalităţile au ajuns 
adeseori în conflict cu partidele ungureşti, dar 
nici odată n'au tins încontra intereselor dinastiei. 

Ar fi deci ca o recunoaştere a lipsei lor de 
egoism şi-a spiritului lor de jertfă, dacă naţio
nalităţilor li-s'ar da 'putinţa să se ducă în faţa 
tronului şi să-şi spună părerea cu privire la 
Criză. 

Castelul Peleş. 
Cum trăiesc suveranii la Sinaia. 

Se împl inesc în anul acesta 4 3 d e ani d e c înd D o m 
ni torul Caro l , plecat d in Bucureşt i în t r ' un poş ta l ion cu 
8 cai la ora 5 şi jumăta te d imineaţa , a jungea pe în
serate pen t ru p r ima oară la poar ta mănăst irei Sinaia, 
u n d e călugări i îmbrăcaţ i în odăjdii s cumpe , cu stari-
ţul în frunte, îl p r imeau în n u m e l e crucei şi al evan
gheliei şi -1 ospătau din acelaş be l şug din care atîţia 
călători rătăciţi p r in creştetul Carpa ţ i lo r se ospătaseră 
d e atîtea ori p înă a tunc i . 

Se împl inesc în anu l acesta 34 d e ani , d e cînd 
D o m n i t o r u l Caro l , u imi t de măreţ ia Bucegi lor , ho tă ra 
să-şi r idice în aceste locuri sălbatice o locuinţă pent ru 
mai t îrziu, în care să-şi petreacă în linişte zilele d e 
vară, zilele de o d i h n ă t rupească şi sufletească. 

Şi se împl inesc în anu l aceste 26 d e ani , de c înd 
Regele Caro l , deschidea cu o chee de au r poar ta cea 
m a r e a castelui Peleş şi pă t rundea pentru p r ima oară 

— Noaptea asta, căpitane, ar fi mai bine să 
nu dormim pe pământ. N'avem cămile cu noi 
casă ne dea de veste. Trebuie să ne urcăm 
ui vr'un copac. N 'o să prea dormim noi bine, 
dar ce să-i facem ?... 

— Ai dreptate Marco. 
— Aleserăm un brad gros* şi ne suirăm sus. 

Căpitanul mă povăţui să mă leg de o cracă cu 
cureaua pustei, şi eu îl ascultai. Cu puşca în 
trate, ne pregătim să aţipim când un urlet înfio
rător se auzi în noapte. 

— Marco! 
— Căpitane. 
— Lupul ! 
— Da. 
De-odată, amândoi dădurăm câte un ţipăt: nu 

departe de noi, vulturul se ridică greoi în aier 
cu un ţipăt de biruinţă. Ceva i-se sbătea în ghiare. 
într'o clipă dispăru în sbor, 

— Marco! 
— Căpitane, murmurai eu, vulturul trebuie să 

fi răpit vr'un miel. 
Auzirăm iar urletul, urletul lupului, aşa de a-

proape de noi, că ne înfiorm, dar un urlet aşa 
de dureros, aşa de sfâşietor, aşa de omenesc, că 
părea un suspin. Inima mi-se strânse. Căpitanul 
nu sufla. Eu făcui ca el. N'am dormit nici eu, 
nici el; mi-se părea că noaptea mă apăsa în creş
tet şi pe piept, ca o nălucire, iar lupul uri din 
când în când. 

— Marco, îmi şopti căpitanul, mi-se pare că 
am priceput. 

— Şi eu am priceput, căpitane. 
— Vulturul trebuie să fi răpit vr'un pui de lup. 
— Aşa cred şi eu. 

Dar n u i spusei tot gândul meu, ca să nu-I 
înfricoşez. Căci, dacă vulturul a răpit un pui de 
lup, negreşit că lupaica trebuie să fie cu lupul 
împeună, deci nu mai era vorba de un singur 
lup, ci de o pereche, poate de o turmă, şi atunci, 
nu era să ne fie uşor să o scoatem Ia capăt. 
Gândul acesta m'a ţinut toata noaptea, şi-mi veni 
în minte satul, prietenii, mama, o fată ce-mi era dor 
s'o mai văd, şi mi-se părea că-mi este mai dragă 
ca ori când... 

Pipa i-se stinsese dar vânătorul n'a mai aprins-o. 
Arciprete luase paharele de pe jos, şi eu îmi în
tinsei picioarele, pregătindu-mă să ascult partea 
cea mai mişcătoare a povestirei. 

Marco ii Rosso urmă, cu un glas ce părea că 
vine de sub pământ. 

— Se crăpa de ziuă. Niciodată nu am văzut 
aşa de bine zorile. Una câte una ramurile arbo
rilor păreau că ies din negură : una câte una pie
reau stelele, şi lumina se mărea din ce în ce. 
Ne-am uitat unul Ia altul şi ne-am zimbit, apoi, 
fără ca să ne vorbim, ne suirăm, ne suirăm până 
în vârful bradului. Şi de acolo, din vârf, văzurăm 
lupul, o fiară mare, cu botul pe labele dinainte 
ca şi cum ar fi dormit. Lângă el, un pui se juca 
prin iarba rară. Dar lupoaica nu dormea : vă
zurăm cum puiul alunecă şi căzu, iar lupoaica ca 
un fulger întinse o labă şi-1 ţinu să nu cază pe 
coastă la vale. Mă uitai la căpitan şi căpitanul 
Ia mine: amândoi ridicarăm puştile şi ochirăm. 
De ce n'am tras ? Repede ca un gând auzii d'a-
supra capetelor noastre un înfricoşător fâlfâit de 
aripi şi vulturul, ca un trăsnet se aruncă spre lu-

u r m a t d e Regină , d e Mit ropol i tu l ţării , d e demni tar i i 
s tatului şi d e cur teni , în cor idoare le l u m i n o a s e a le 
castelului care să servească d e s imbo l al trăiniciei le
gă tur i lo r d in t re dinastia* şi p o p o r u l r o m î n . 

Castelul Peleş , iată-I... Poves tea lui n u apar ţ ine le
gende lo r . Povestea lui n u se p ie rde în noap tea v re 
mur i lo r . Poves tea lui nouă , scurtă, l uminoasă şi nob i l ă 
ca însăşi istoria Romîn ie i m o d e r n e , î ncepe în z iua d e 
10 A u g u s t 1875, c înd i-s'a p u s piatra fundamenta lă , 
se î n t r e rupe în t impu l războiu lu i independen ţe i şi s e 
sfîrşeşte în z iua d e 7 O c t o m v r i e a anu lu i 1883 c înd 
suverani i îi păşeau p ragu l . 

Şi c ine n u cunoaş te astăzi Castelul P e l e ş ? Arhi tec
tu ra lui c o r e s p u n d e vîrstei. Z idur i l e lui a lbe , t u rnu r i l e 
vesele şi ferestrele largi ce se desch id ca nişte bra ţe 
dor i toa re d e a s t r î nge tot mai mul tă că ldură şi l u m i n ă 
dela soare , n u au n imic c o m u n cu tristeţa feodală a 
vechi lor castele d e p e malur i le Rinului sau d e p e 
aiurea. 

Castelul Pe le ş n 'are n imic c o m u n nici cu Versai l les, 
nici cu Saint C l o u d , nici cu S c h o e n b r u n n nici c u 
W i n d o r nici cu Escur ia lul . In el nu se og l indeş te 
n imic d in fastul v remur i lo r d e altă-dată. In s c h i m b 
însă, ca şi Miramar , A n t u m , Babelsberg, Livadia s a u 
Neuschwans t e in , Castelul Pe leş og l indeş te ceva m a i 
mul t . Ridicat în creerul munţ i lo r , în mij locul poezie i 
sălbat ice a p iscur i lor majestoase şi a isvoarelor t u m u l 
toase, Castelul Peleş va r ă m î n e de-apurur i expresia 
l u m i n o a s ă a unei vo in ţe nest rămutate , a unei inteli
gen ţ e c u m p ă n i t e şi-a unu i ales gus t artistic. 

Ş i -acum să ascul tăm p r ima cuvîntare regală care a 
răsunat între z idur i le nou lu i l oca ş : 

»Am clădit acest Castel ca un s e m n trainic că 
dinastia, aleasă l iber de na ţ iune , este a d î n c în rădă
cinată în asta f rumoasă ţară şi că răsplăt im d r a g o 
stea p o p o r u l u i N o s t r u cu încrederea nemărg in i t ă p e 
care o avem în vi i torul s cumpe i Noas t r e Patr i i . î m 
plinesc dar o da tor ie sacră, o vie dor in ţă , r id ic înd 
cu vin romînesc , în această casă a Noas t ră , cel în -
tîiu pahar în onoa rea şi pen t ru fericirea Romîn ie i . 

»Să trăiască d raga Noas t ră Ţară!« 
D e înda tă ce păşeşti pragul castelului , penaţi i casei 

— por t re te le s t rămoşeşt i a le Hohenzo l l e rn i l o r drepţ i 
şi tăcuţi în a rmure l e lor, te p r imesc în n u m e l e u rma
şului lor, în n u m e l e lui Caro l I, p r imu l r ege al R o 
mîniei . 

Această ilustră galerie de s t rămoşi începe cu cei 
dintîi conţi d e Zol le rn — cu W o l f g a n g (948) atît d e 
vechiu încît despre el vorbeş te mai mul t l egenda d e 
cît istoria şi cu Burka rdh (1080). Urmează apoi Fr i -
deric şi Freder ic al IV, cei mai vechi acoperi ţ i d e 
zale, iar cei mai no i invesmîntaţ i în catilele şi dan
tele, iată şi p e Ei te l-Frider ic I cel ales d e dieta d i n 
Francfurt să mea rgă şi să ofere lui Rudolf d e H a s -
b u r g , c u m n a t u l său, co roana imper iului g e r m a n . Iată 
apoi pe Eitel-Frideric VI loco tenent c redinc ios al m a 
relui Caro l Q u i n t u s m o r t p e c î m p u l de băta ie dela 
Pavia şi decora t de împăra t cu colanul o rd inu lu i 
»Lîna d e aur . Şi s t rămoşi i dinastiei se succed u n u l 
d u p ă altul, unu l mai i lustru decît altul . 

In capul scărei d e o n o a r e a castelului, se află u n 
co r ido r b o g a t încărcat d e lucrur i d e ar tă — a r m e 
s c u m p e , vase bogate , s ipete vechi , du lapur i s cu lp ta t e 

poaică. Puiul era la câţiva paşi de mama Iui, vul
turul îl înhaţă în ghiare, dar lupoaica, dintr'o să
ritură, se aruncă pe vultur. Nu se auzea decât 
scânceitul puiului, ca plânsul unui copil. 

Văzurăm ceva ce rareori se poate vedea: lu
poaica se aruncase voiniceşte Ia vultur şi trebuie 
să-1 fi rănit la piept, pentrucă sângeră, dar vul
turul cs re ţinea puiul în ghiare, cu ciocul lui tare 
dădea lovituri puternice în capul lupoaicei: au-
ziam cum sună ciocul în osul capului, şi mi-se 
părea că-mi răsună mie în inimă. Deodată vul
turul se răsturnă, ca învins, şi lupoaica, ridică 
botul în sus, învingătoare, când vulturul se re
pezi iar Ia lupoaică şi-i înfipse ciocul în bere
gată. Lupoaica căzu gemând, şi tremurând din 
labe: un râu de sânge ţâşni din rana dela gât. 
In clipa aceia, lupoaica mă văzu şi se uită la 
mine, cu o uitătură aşa de omenească, cum se 
uită femeia din sat Ia primar, şi uitătura aceasta 
îmi pătrunsă în suflet, îmi răscoli inima, că apucai 
puşca şi în trâznetul detună turei, sburai creerii 
vulturului care se înălţa greoi dar biruitor în aier, 
cu prada în ghiare. 

Reginaldo Lascaris, fără să-1 vază nimeni, luă 
jurnalul ilustrat şi 1 aruncă în focul ce era să se 
stingă. La văpaia hârtiei, văzui coliba joasă şi în
tunecoasă, cu grinzile afumate şi patul în fund. 

Afara, cerul era tot negru şi tăcerea adâncă: 
ploaia de toamnă, cădea mereu. 

Trad. d e : P. Robescu. 
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d e mîini d e măiestri , ibrice cur ioase şi meşc ioare smăl 
ţuite... 

Sala de mîncare , una d in cele mai m i n u n a t e încă
peri ale Castelului , const rui tă în stilul Renaşterei , cu 
mobi l ie ru l îmbrăca t în piele d e C o r d o v a şi cu gea
mur i l e ei colorate , reprezent înd felurite scene d in viaţa 
sen ior i lo r de altă-dată, te u imeşte cu atît mai mul t cu 
cît ochii îţi sun t furaţi de număroase l e vase mari d e 
faianţă, cupele de Veneţ ia şi pot i re le d e au r şi d e ar
g in t ce se od ihnesc pe înaltele cămine din sală. 

Să t recem a c u m în sala d e serbări . Iată-ne t rans
portaţ i de-odată în t r 'o adevărată galer ie din Alhambra . 
Tavanul şi păreţii î m p o d o b i ţ i d e aurări i lasă să se 
desp r indă un br îu d e lespezi smălţui te cu desenur i 
a lbastre şi ga lbene . In fundul sălei o fîntînă arabă îşi 
p l î n g e susuru l ei l i m p e d e şi cristalin. 

Salonul cel mare , rece şi ce remon ios ca şi o pr i 
m i r e oficială îţi i m p u n e pr in noble ţea şi corect i tudi
nea stilului său. 

Alături d e el se află un mic cabinet în stilul lui 
L u d o v i c XV tapetat cu scene pastorale d e Lancret, şi 
în care se păstrează un lucru rar şi d e prej — un 
p ian vechiu d e pr in secolul XVI care pe vremur i 
făcea parte d in mobi l ie ru l castelului d in Mont reu i şi 
care se c rede a fi apar ţ inu t Elisabetei sora Iui Lu
dov ic XVI. 

N u mai v o r b i m d e sala d e muzică , celebră pr in 
seratele muzica le şi li terare pe care C a r m e n Sylva le 
d ă aşa d e des . N u mai v o r b i m nici d e cabinetul d e 
lucru al Maiestăţei Sale. Des tu l să s p u n e m că văzîn-
du-1 pen t ru p r ima oară te întrebi mirat, dacă n u 
c u m - v a s tăpînul casei n u este u n literat sau un b o 
gă taş pas ionat d e artă. 

Nu. . . EI este Regele Romîn ie i , o m u l lipsit d e apa 
ratul şi fastul convenţ iona l care i m p u n e lumei vul
gare , o m u l cu ţ inuta rezervată şi gestul sob ru , o rna i , 
cu firea naturală şi sincera care nu caută să amăgească 
pr ivir i le sau să su rp r indă in imi le cu aparen ţe za
da rn i ce . 

în t r ' o scr isoare pe care M. S. Regina o adresa m a 
mei sale Pr inc ipesa d e W i e d , scr ia : 

Caro l e fire nobi lă . Eu îl c o m p a r cu W i l h e l m d e | 
O r a n g e . Exper ienţe le cele mai triste nu-1 clintesc, îi j 
întăresc şi mai mul t s înge le rece şi echi l ibrul facultă- 1 
ţ i lor. C î n d a re niscai dovezi d e vre -o ne recunoş t in ţa f 
josnică , d ă d in umer i şi iartă. P u ţ i n îi pasă că n u e ş 
judeca t c u m meri tă . C î n d n ' o mai fi o să-i z i că : »Ca- | 
rol înţeleptul «. f 

Acesta este Castelui Peleş şi acesta este s tăpînul care | 
îl locueşte d e 26 d e ani !... E s tăpînul , în temeetoru l lui, ] 
este însuşi în temeie torul dinastiei r o m î n e a cărei în
frăţire cu p o p o r u l , ziua de 10 Mai o celebrează p r in 
g lasul şi in imele întregei suflări romîneş t i . 

Mulţ i ani trăească, şi stăpînească-1 încă mul ţ i ani 
în pace, el care p e c împu l d e lup tă a dat p r o b e că 
războ iu l nu-1 înspăimintă , şi stăpînească-1 încă mu l ţ i 
ani p înă în adînci bătr îneţe, p înă c înd a lbul co roane i 
Lui d e oţel se va face u n a cu a lbul venera tu lu i 
Său păr . (> Vi i toru l») . 

Din u@ m â n l a . 
Excursiune. Studenţii seminarului de geogra

fie vor face o excursiune cu d. profesor S. Me
hedinţi în judeţul Ilfov. Excursioniştii vor vizita 
următoarele comune: Văcăreşti, Popeşti Condu-
rată, Popeşti, Români, Dudeşti, Pantelimon Doro-
banţă, Fundeni şi Colentina. Excursiunea va dura 
o singură zi. 

Din Sfrăinăiais. 
Dezarmarea şi supunerea a lbanezi lor . 

La Djakova se află până acum cinci batalioane 
şi cinci baterii ; la Deceani se află concentrat un 
batalion. Generalul Djavid cere desarmarea po-
pulaţiunei şi predarea tuturor puştilor Mauser, 
plata impositelor în restanţă şi dărâmarea blo
cului albanez. După ziare titlul de Alteţă a fost 
suprimat pentru eunucul superior al sultanului. 

paşa o va notifica la Londra, Paris, Roma, Bruxel
les, Madrid, Berna. 

* 

Anglia ar trebui să constrisească noui 
vapoare de războiu. Din Londra se anunţă : 
amira'ul Beresfold, în discursul ce a pronunţat 
la un banchet, a zis : Coloniile ar trebui să con
struiască flote proprii, cari împreună cu marina 
engleză ar forma o marină a imperiului, făcând 
cu neputinţă un războiu cu Anglia. Amiralul Be 
resfold socoteşte că este necesar a se pune anul 
acesta pe şantier opt vase Dreadnougfo; însă 
aceasta încă nu este suficient pentru a compensa 
timpul pierdut cu construcţiile navale din ultimii 
patru ani. 

Răvaşe din Craiova. 
Librărie cooperat ivă. — Recrutările — Anal
fabeţii. — Bibliotecă. — Muzica v o c a l ă în 

oştire. 

— Corespondenţă specială. — 

Craiova, 10 Mai 1909. 

Silit să-şi schimbe haina ce-1 îmbrăca desttsl 
de bine, poporul român a suferit multe schim
bări anormale, însoţite de turburări şi neajunsuri, 
cari influenţând asupra vieţii naţionale, i au slăbit 
mult unele organe. Aşa şchiopătând a mers multă 
vreme şi mai merge chiar. 

Grija viitorului i a impus insă anumite sforţări., 
şi iniţiativa privată, şi îndeosebi, cooperalivismul, 
lor se datoresc. 

Totuşi »cetatea banilor«, marele centru de viaţă 
românească, refuza îndărătnic să apuce fericita 
cale. O nesăbuită politică militantă, izvor al tu
turor păcatelor, înăbuşe orice dorinţă de mai bine, 
orice dor de viaţă. Şi în aceste mari păcate cade 
mai ales corpul didactic — delà care trebuia să 
pornească himina. 

Se pare că reacţiunea începe. O însemnată 
mişcare cooperativă să iveşte. Intre altele, corpul 
didactic voeşte să deschidă o mare librărie na
ţională, ca să ajute cultura românească — răs
pândind-o prin iefiinătatea cărţilor, iar din câştig 
sa dea lumină celor sărmani — şi pe altă parte 
să contribuie Ia consolidarea negoţuiui ro
mânesc. 

Avântul răsbomic s'a născut odată cu româ
nul şi nu va peri decât împreună — iar lupta aceia 
ultimă, în care am peri, ar fi începutul unei vieţi 
eterne în istoria vremurilor noastre. Dar nu vom 
peri, prin armă ne-am câştigat dreptul la viaţă 
şi iarăşi prin arme vom trăi. Şi nu vom întârzia 
mult alt marş războinic ! 

Veselia şi dorinţa ascunsă de vitejie a flăcăi
lor noştri la recrutare, sunt semne prevestitoare. 
Dar în bucuria sgomotoasă, nu lipsea nici întri
starea, întristarea celor amânaţi! Şi mulţi erau, 
căci se'ecţiunea e riguroasă. 

Prin reorganizarea oştirei efectivul s'a sporit 
uimitor, însă înmulţirea regimentelor se face trep
tat, aşa că din contingentul viitor nu se vor în-
cazarma decât 49.000 de flăcăi, iar judeţul no
stru numai ar vrea să dea 8300 — dar nu se 

O mis iune turcească. După »Sabah« o mi
siune sub prezidenţia fostului ambasador la Viena 
Zia paşa, va notifica suirea pe tron a sultanului 
Ia Viena, Berlin, Petersburg, Stockholm, Haga, 
Kopenhaga, Bucureşti, Cetinge şi Atena. O altă 
misiune sub conducerea fostului mare vizir Tewfik 

trece asta la flăcăii noştri, căci şueratul glontelui, 
care zboară departe, e muzica tinereţei lor şi mai 
mult nu vor să ştie. 

Sunt mari durerile acestui neam obidit, dar, 
dacă lumina ar goni întunerecul minţei, ca să-şi 
vadă viitorul, multe şi-ar găsi leacul. De aceea 

şcoala are un mare rost şi o grea sarcină, căci 
7 0 % din românii liberi zac în ignoranţă. 

Şi aceasta-i o grea problemă. Se zice totuşi ci 
nu-i decât o »legenda«. Ziarul »Minerva« arată, 
cu prilejul recruntărilor, sate din judeţul nostru 
numai cu 20 proc. analfabeţi şi nici unul n'ar 
avea un procent mai mare de 5 proc. Dar 
» Minerva« uită, sau nu cunoaşte, două fapte 
elementare. Procentele arătate privesc pe tânării 
chemaţi la oaste, cari nu-s întreagă populaţie 
apoi condiţiile de trai sunt mai bune şi ori-cum 
superioare acelor altor judeţe: aşa că »legenda 
analfabeţilor e tot cruda realitate, tristă dar... 
adevărată. 

Ca să mângăe sufletisî şi să gonească plictiseala 
soldaţilor bolnavi internaţi în spitalul militari al 
acestei garnizoane, părintele Alex. Petrescu a 
isbutit să înşghebe o mică bibliotecă, compusă 
dm cărţi literare, cu subiecte uşoare şi morale, 
cari singurile ar putea să aibă acest binefăcător 
dar. 

Fapta părintelui va găsi binecuvântarea pe bu
zele celor suferinzi. 

Muzica are influenţe covârşitoare asapra sufle
tului. 

Armoniile divine Iasă pe sufletele întristate o 
ciaţă uşoară, care ascunde mcet amaru! vieţii, iar 
un marş războinic preface ostaşul în vulture ca 
să zboare pe undele sale şi să câştige victoria. 
Mulţămita acestei înţălegeri,. s'a introdus în re
gimentele noastre şi muzica, vocală, alături de 
cea instrumentală, dându-se posibilitatea cu mu
zica naţională să fie cultivală şi iubită; S'a ob
servat profundata impresie ce exercita soldaţii 
asupra trecătorilor, când fiind în marş intonează 
»Deşteaptă-te române « sau »Pe al nostru steag«, 
dar nici soldaţii nu-s mai puţin entusiasmaţi. 

Alex. Sever. 

Conferinţa dlui Lupaş. 
Joi, în 29 Aprilie n. 1909 ; » Reuniunea sodali-

lor români din Sibiiu«, şi-a ţinut a 4 a şedinţă 
literară (a 2 a festivă) din a. c. Prezidentul nostru 
Vie. Tordăşianu, bineventează pe distinsul prof. 
sem. dr. I. Lupaş, acest neobosit scrutător al tre
cutului şi desinteresat luminător al poporului no
stru, pentru dragostea deosebită ce o are pentru 
clasa noastră de mijloc, dragoste dovedită şi prin 
faptuL că deşi ocupat peste măsură, a ţinut să 
ridice nivelul şedinţei noastre festive prin confe
rinţa sa, chiemată a ne lumina, a ne însufleţi 
pentru prototipul muncei neobosite, pentru fo
stul nostru prim-patron, nemuritoruî mitropolit 
Şaguna. în cele din urmă prezidentul nostru 
aduce la cunoştinţă raptul îmbucurător, că din 
fundaţiunea »Andronic« în anul acesta au fost 
împărtăşiţi cu stipendii şi ajutoare un număr 
mare de învăţăcei meseriaşi, câţiva sodali şi mă
iestri, cari stau în legătură cu Reuniunea noastră 
şi cărora Ie pune la inimă să fie harnici şi buni 
în toate privinţele, ca vrednici să se arate faţă 
de binefăcătorii lor. La fine mulţămeşte tuturor 
factorilor, cari au contribuit la buna reuşită a 
convenirei noastre culturale-sociale din 17 Aprilie 
c. şi declară şedinţa deschisă. 

Notarul St. Duca ceteşte procesele verbale ale 
şedinţelor administrative, după care profesorul 
Dr. I. Lupaş, dupăce ne pune la inimă să luăm 
şi noi meseriaşii parte în acest an, pe care îl 
putem numi »Anul lui Şaguna «, la sărbările, ce 
se vor ţinea din prilejul aniversarului al 100-lea 
delà naşterea marelui arhiereu, — îşi desvoltă 
conferinţa sa despre mitropolitul Şaguna şi me-

Ifi cade parai? ? ? N a i decât să 
foloseşti spirtul pentru p ă r j , E * e t r o l " 
a Iui Kulka care e cel mai sigur mijloc în 
contra căderii părului şi a mătreţei. — 
După o folosinţă de 2—3 zile vom obţine rezultate sigure. 
Preţul unei sticle cu o esplicare în limba română 2 cor, 

P i s t r u i i , petele galbene, sgrăbunţele şi o r i c e necurăţănie a feţei se depăr
tează şi curăţeşte mai bine Crema de lapte de crin a lui Kulka. Preţul unei 
tegle 1 cor. Săpun de crin 1 cor. Pudră de crin în toate colorile 1 20 cor. 
Preparate cozmetice de prima calitate. Expediare zilnic cu poşta. — Se pot căpăta delà 
farmacia la „Vulturul negru" a lui Kulka Emil din Timişoara-Cetate Nr. telef. 645. 
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seriaşii români, care în liniamente generale a fost 
«cam următoarea : După o scurtă schiţare a or-
fanizării clasei industriale în bresle, şi dupăce 
arată câteva din obiceiurile mai caracteristice ale 
•acestor bresle, conferenţiarul insistă asupra des-
voltării meseriilor la români, arătând, că în vre-
mile mai vechi, înainte de 1848, românilor ar
deleni nu Ie era dată posibilitatea să înveţe v r e o 
meserie, fiindcă copii iobagilor nu erau primiţi 
la meserii. Chiar dacă se întâmpla rar de tot 
să-şi însuşească careva vre-o meserie, era oprit 
I se ocupa cu ea prin oraşele săseşti. Citează 
azil! băiatului de iobaj, Marcu din Calun, care 
pela 1780 a fost admis să înveţe zidăritul, dar 
teasla zidarilor i-a pus condiţia de a nu exercita 
această meserie decât în comitatele ungureşti şi 
I scaunele săcueşti. Episcopii Vasilie Moga şi 
ta Lemeni au făcut la 1842 arătare la dieta 
Ѣ Cluj contra breslelor săseşti, cari nu vreau 
û primească copii de români la învăţătură. Dar 
petiţia lor a rămas fără rezultat. 

După 1848 privilegiile breslelor s'au mai re
dus; principiul libertăţii şi al concurenţei a fost 
proclamat pe terenul industrial! Şaguna află deci 
timpul potrivit ca să îndemne ţăranii români, prin 
«circulare, în diferite rânduri, a-şi da copii la me
serii. Conferenţiarul citează apoi pasajiile mai în
semnate din circularele respective şi arată ce ur
mări bune au avut aceste îndemnuri, cum înce
tul cu încetul se formează şi la noi o clasă mij-

ode, care începe a se organiza. Arată meritele 
irofesorului Nicolae Cristea pentru înfiinţarea 
«uniunii meseriaşilor din Sibiiu şi cum exem-
lul acesta a fost urmat şi în alte părţi astfel, 
tót astăzi sunt peste 20 de reuniuni ale mese-
riaşilor români. încheie arătând importanţa na-
mala a organizării economice, care trebuie să 
«irceadă din principiul: »Unul pentru toţi şi toţi 
lentru unul*. 
Vii şi nesfârşite aplause au fost răsplata dis
cului conferenţiar pentru frumoasa şi instruc
tiva prelegere. 

Intre ceilalţi debutanţi ai seratei, s'au distins 
şoara Mărioara Avrigean, cu o frumoasă decla-

mţiune; sodalul pantofar A. Bozo, predând câ-
eva anecdote de Speranţă, cu cari a produs 
multa veselie; sodalul cizmar Alexandru Baciu, 
recitând cu însufleţire poezia »Marirea strămoşi-
or< şi d. 1. Miga, sodul pantofar, predând cu 
mult simţ poezia »Spre ideal«. 

Intre cei prezenţi s'au sortit ca de regulă 15 
broşurele folositoare, iar prezidentul Tordăşianu, 
aducând vii mulţămiri dlui Dr. Lupaş pentru 
«tenelele puse în serviciul clasei noastre de 
ijloc, declară şedinţa încheiată şi învită la şe-
" ia de Joi (27 Mai n.), la care vom avea féri
ée să ascultam pe veselul prietin al meseriaşi
lor noştri, pe d. Ermil Borcia. 

»Cu noi este Dumnezeu*. 

Conferinţa învătătoreascădin 
tractai Chişinea. 

— Corespondenţă specială. — 

Cu plăcere publicăm o corespondenţă de
se o adunare învăţătorească. învăţătorii 
wştri din Arad dat-au totdeauna dovada 
<ä sunt la înălţimea chemării lor şi păs-
tează neatins duhul de naţionalism curat 
ore este podoaba învăţătorului confesional. 
Sunt frumoase cuvintele învăţătorului care 
tóra că şcoala confesională e locul învă-
"torului român şi respinge ispita pâinei 
igureşti. 
De-asemenea ne bucură optimismul să-
itos care face pe corespondentul nostru 
I creadă că în ciuda piedicilor multe şi 

1 învăţătorul român harnic şi conştient îşi 
e face datoria românească şi supt noua 
şcolară. Cu astfel de învăţători avem 

nădejdea bună de-a înfrunta nevoile noilor 
vremuri. 

învăţătorii delà şcoalele confesionale ort. rom. 
din tractul Chişineu, şi-au ţinut conferinţa de 
primăvară în ziua de 30 Aprilie (13 Mai) 1900, 
în comuna Şimand. Conform programului con
ferinţa a fost precedată de chemarea sfântului 
Duh, celebrată de preotul Ştefan Leucuţa. Răs
punsurile au fost cântate frumos de şcolarii con
fratelui din Şimand loan Toconiţă. Preotul la 
finea chemării sfântului Duh, salută delà amvon 
învăţătorii întruniţi în conferinţă, ca prin discu
tarea asupra temelor puse la ordinea zilei, să-şi 
premenească puterile spre a putea lucra cu succes 
la cultivarea şi dezvoltarea poporului român. A 
fost răsplătit de învăţători cu : »Să trăiască* ! 

Intrându-se în ordinea de zi s'a ascultat pre
legerea din » Cântare*, ţinuta cu elevii, de con
fratele loan Toconiţă. 

După dimiterea şcolarilor, preşedintele Dimitrie 
Boar, în discursul de deschidere, descrie în con
tururi generali situaţia învăţătorului român con
fesional, creată prin cea mai nouă lege şcolară. 

Citând ord. ministerială, în înţelesul căreia, »în-
văţătorii delà şcoalele confesionale pot să devină 
învăţători la şcoala de stat, numai dupăce vor 
trece examenul de cualificaţiune învăţătorească 
Ia vre o şcoală normală de stat« zice, terenul de 
activitate al învăţătorului român confesional este 
şcoala română confesională. 

După constatarea celor prezenţi salută oaspeţii 
de faţă şi anume: preoţii din loc Aug. Beleş şi 
Stefan Lucuţa. 

Prezenţa în conferinţă a preotului şi a învăţă
torului numiţi din Şimand, a făcut bună impre
sie. Dintre ţărani noştrii din Şimand au fost 
prezenţi abia 5—6. Lipsa de in tees a poporului 
faţă de cauză, ne îngrijorează. 

Raportul biroului, cetit de secretarul secţiunii 
Traian Tubic; raportul comisiunei literare referi
tor la metodul «Gabel» cetit de referentul comi
siunei loan Crişan; precum şi raportul referitor 
la «concertul» ce se va aranja cu oceziunea adu
nării generale a învăţătorilor, cetit de Mihail 
Dragoş însărcinatul secţiunii, se iau la cuno
ştinţă. 

Membrul Dimitrie Boar dă citire lucrării sale : 
» Metodul la diferitele obiecte de învăţământ în 
şcoala română«, care a dat loc la discuţiuni in
structive între membrii. 

La reflecsiuni s'a observat cea mai perfectă 
obiectivitate. 

Mersul acestei conferinţe preste tot, şi în spe
cial discuţia prelegerii şi lucrării prezentate, care 
a fost ţinută la nivel înalt, ne îndrep
tăţeşte a crede, că toate greutăţile create şcoalei 
române confesionale să pot învinge, — prin 
munca serioasă a învăţătorilor noştri. 

Expirând mandatul biroului secţiunii tractuale, 
s'au reales pentru noul ciclu toţi funcţinari 
vechi. 

După conferinţă, învăţători au luat masă co
mună. Aici preşedintele Dimitrie Boar a închinat 
în sănătatea şefului trauctual, inimosul român 
Rev. Domn Dr. loan Trăilescu, care deşi din 
motive saanitre nu poate fi cu corpul dar este 
cu gândul între noi. 

Corul învăţătorilor a intonat: Mulţi ani 
trăiască ! 

Zelul preotului Stefan de a ţinea toast în 
limba ungară în onoarea învăţătorilor unguri 
prezenţi la masă : Philip József şi Beckel Frigyes, 
e de neînţeles ! 

Conferinţa tractuală de toamnă se va ţine Ia 
şcoala nostră din Cinteiu. Doremi. 

Ш Г 0 К З Й & Ф Ш Ш . 
A R A D, 24 Mai n. 1909. 

— Ştire redacţ ională. D. loan RussuŞi-
rianu a plecat pe timp mai îndelungat în conce
diu în România spre a-şi căuta sănătatea. 

— Procesul nostru. Azi redactorul 
nostru responsabil d. Constantin Savu se 
află în Oradea mare în faţa curţei cu juri, 
care va judeca asupra lui pentru trei arti
cole apărute în ziarul nostru. 

— Rege le Carol în mănăst irea Sinaia . 
M. Sa Regele s'a dus, Miercuri după amiazi, pe 
jos delà castelul Peleş la mănăstirea Sinaia unde 
a fost întimpinat în intrare de arhimandritul Dio
nisie. Maiestatea Sa a vizitat cu deamănuntul 
mănăstirea şi s'a interesat de aproape despre 
mersul reparaţiunilor ce se fac localului ars astă 
iarnă. Suveranul a exprimat dorinţa ca aceste 
reparaţiuni să se termine mai curând. M. Sa Re
gele a trecut apoi în localul stăreţiei unde a 
binevoit a se întreţine cu superiorul mănăstirei 
până la orele 7 seara, când s'a reîntors în ca
stel. 

— Sfinţirea monumentu lu i pentru prof. 
Dr. Vasi le Gă ina . Sâmbătă, în 29 Maiu a. c 
se va sfinţi monumentul ridicat de preoţimea or
todoxă română din Bucovina deasupra mormân
tului mult regretatului bărbat al bisericii şi na
ţiunii, prof. Dr. Vasile Găina, din cimitirul din 
Cemăuţ. Monumentul constă dintr'un obelisc 
înalt de granit suedez negru şi poartă afară de 
chipul repausatului în relief de bronz şi o cruce 
cu ramuri de laur tot în bronz şi inscripţia: 
» întemeietorul foii clericale »Viitorul« — Dr. Va
sile Găina, protopr. şi prof. univ. — preoţimea 
ortodoxă română din Bucovina*, — precum şi 
locul delà Tim. II, 2 : »Cele ce le-ai învăţat delà 
mine în faţa multor martori, aceste le încredin
ţează la oameni credincioşi, cari vor fi vrednici 
să înveţe şi pe alţii*. 

— Promoţ i e . Sâmbătă, în 22 Mai n. a fost 
promovat, la universitatea din Budapesta, doctor 
în medicină d. Alexandru Dobrescu, fiul proto
popului dîn Sebeşul-săsesc. 

— Comisar ministerial . Cetim în »Tele-
graful român«, că d. profesor Dr. Iosif Siegescu, 
a fost numit comisar ministerial la examenele de 
cualificaţie, ce se vor ţinea la pedagogiile române 
din Blaj, Sibiiu, Arad şi Caransebeş. 

— Adunarea secţiunii Tăşnad Secţia. 
Tăşnadului a »Asociatiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român» a ţinut con
ferinţă poporală în 9 Mai a. c. în comuna 
Boianul-mare. A vorbit d. loan Toduţ, înv. în 
Seuca, despre: » însemnătatea şcoalei*. Din par
tea comitetului despărţământului »Tăşnad« a fost 
de faţă d. Vasile Mureşan, preot în Seuca. 

Adunarea s'a deschis la 2 ore p. m. prin d. 
delegat, după aceia preotul local Emiliu Lobonţ, 
desemnând însemnătatea prelegerei, cere atenţiu
nea publicului adunat. 

D. loan Toduţ îşi începe disertaţiunea cu fru
moasa introducere a salutarei » Asociaţiei transil
vane» care ca o mamă dulce azi îşi cercetează 
fiii resleţi din comuna Boian, fericită în creşterea 
numerică a poporaţiunii, nu însă tot aşa în pro
gresul cultural. Continuă cu descrierea desvol-
tării culturale a poporului român prin energia 
«Asociaţiunii» şi sfârşeşte cu desvoltarea fru
moasei teme ce şi-a ales despre «însemnătatea 
şcoalei». 

Prelegerea a fost rostită fără întrerupere în 2 
ceasuri şi jumătate cu glas răspicat, limbă curată 

a-ţi încercat toate! S ÎSA S. durere űe cap, de d i n ţ i , f S U K S Ä «1 е Г^^ р ° і е „ п . л 
u , ' , ie foloseşte cn rezultat bun. In contra GUTUBAIULUI singurul remediu. OZDlüalin MQ0310D. 
Мві-ш teecut durerile reomatlce cereţi o sticli da p^i n n e i e t i c l e 6 0 Hteri, o sticlă mare 1 cor. 20 fii, 3 sticle mari farmacW, 

Ш Т D E O H I A T A c ^ t i t S t f Z^iT--^^^-^^- Hatvan, Főtér nr. 12«, H U в е trmiit prin poet A. se expedeui «Unic In toate р О Д I m « 
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poporală, ţinând atenţiunea înlănţuită, storcând 
dese aprobări şi aplauze, făcând bun efect asu
pra tuturor celor adunaţi. 

In numele poporului român din Boian, preotul 
şi învăţătorul local Alexandru Boticaş mulţămeşte 
conferenţiarului cu dorinţă, ca să se poată îm
părtăşi cât mai des de asemenea instrucţiuni cul
turale. 

Poporui face ovaţiuni d-lui Vasile Murăşanu, 
parochului Seuca, care a ostenit pe o cale atât 
de grea, pentru a îndeplini o misiune alât de 
frumoasă. Conducătorii fireşti ai poporului să 
fie la culmea chemării, iar poporul să iubească, 
preţuiască şi sprijinească şcoala, ca să devie tare 
şi mare, cult şi bogat. 

D. preşedinte mulţămeşte poporului adunat şi 
dorindu-i foloase statornice în prelegerea auzită, 
— îuchide adunarea la 5 ore p. m. 

— C u n u n i e . Dşoara Emilia Bena (Pianul-de-
jos) ş'iZaharie Tatar (Deal) îşi vor celebra cununia 

a doua zi de Rosalii, Luni 31 Mai st. n. Ia orele 4 
p. m. în biserica ortodoxă din Pianul-de-jos. 

— Sfârş i tu l g reve i p o ş t a ş i l o r d in P a r i s . 
Meetingul poştaşilor şi al lucrătorilor zidari au 
votat ordinea de zi felicitând pe lucrătorii cari au 
fost în grevă de solidaritate cu poştaşii şi invi
tând confederaţia nea Muncii а decreta finele 

grevei. 

— N u m i r e d e p r e o t . Preotul disponibil Ba-
siliu Podoabă scrie ? Unirea « a fost denumit de 
paroh la Boş (tr. Cojocnei). 

— Sec ţ ia Cluj a »Asociat iunii«. In confor
mitate cu hotărîrea adusă în şedinţa de comitet 
delà 23 Martie n. 1909, a despărţământului Cluj, 
— al »Asociaţiur ii pentru literatura română şi 
cultura poporului rornan«, avem onoare a con
voca pe a Il-a zi de Rusalii, Luni în 31 Mai n. 
a. c. adunarea cercuală extraordinară în comuna 
Feneşul-săsesc, cu următorul program: I. 1. La 
3 ore d. a, deschiderea adunării în şcoala română 
gr.-cat. 2. Raportul comitetului despre activitatea 
sa delà ultima 2 d u n a r e cercuală. 3. a) Alegerea 
unei comisiuni pentru verificarea procesului ver

bal, b) Alegerea unei comisiuni de 3 membri 
pentru cenzurarea raportului general, încassarea 
taxelor delà membrii vechi şi pentru înscrierea 
de membri noi. 4. Prelegere poporală. 5. Rapor
tul comisiunei de 3, de sub pct 3 b). II. 6. Des
chiderea expoziţei de vite cornute, aranjată de 
membrii » Tovărăşiei ocazionale pentru asigurarea 
vitelor în Feneşul-săsesc«. 7. Alegerea unei comi
siuni pentru propunerea premiilor. III. 8. Deschi
derea expoziţiei de lucruri de mână şi ţăsături 
ţărăneşti. 9. Alegerea unei comisiuni pentru pro
punerea premiilor. 10. Eventuale propuneri. 11. 
închiderea adunării. IV. La 8 ore seara prelegere 
poporală cu schiopticonul. La aceasta adunrae 
sunt invitaţi toţi membrii despărţământului nostru 
şi toţi aceia, cari se interesează de binele şi lu
minarea poporului nostru şi de înaintarea Aso
ciatiunii. Cluj, la 21 Mai n. 1909. Dr. Valentin 
Poruţiu, secretar. Eugen Pop Păcurariu, director. 

N B . Pen t ru or ientare amin t im , că despăr ţămîn tu l 
nos t ru c u p r i n d e : 1. Ter i torul oraşului Cluj şi oraşul 
Co jocna . 2 . Cercul adminis t ra t iv al Clujului cu co
m u n e l e : Ai ton, Apahida , Băbuţ , Bonţ ida , Borşa, Boş 
Buda-veche , Cara, Cănaciu , C o r p a d e , Ciumăfaia , D e u ş , 
Dezmir , Fodorhaza , Fe iurd , Ghiur fa lău , Giu la , H u s ă u -
Măcicaş, Măcicaşul -ung. , Pata, Redin, S în-Mărt in-Mă-
cicaş, Someşfalau, Uifa iăul -ung. — 3 . Cercul a d m i n i 
strativ al Nădăşe lu lu i cu c o m u n e l e : Aghi reş , Baciu, 
Ber ind, C o r u ş , Feleac, G î r b o u l - u n g u r e s c , Mera, N ă d ă -
şe lu l -unguresc , Popfa lău , Sîn-Mihaiu, S înpau lu l -ungu-
resc, S u m u r d u c , Suciag, Şardul -ung . , Şomtelec , T h i u -
rea, Topa-deşar tă , Viştea. 4. Cercul adminis t r . al G i -
lăului cu c o m u n e l e : Agărbici , C ă p u ş u l - m i c şi mare , 
Feneşul-săsesc, Gi lău , G y e r o - D î n g ă u , G y e r o - O ş o r h e i u , 
Lona-săsească, Măgur i , Mărişel , Muntele-rece, Pan ic , 
Someşul -ea ld , Someşul- rece , Tău ţ . 5. C o m u n e l e : ju -
cul-de-jos, Jucu l -nobi l şi Jucul -de-sus . 

— î n t â l n i r e co leg ia lă . Atrag atenţiunea fo
ştilor mei colegi cu cari împreună am absolvit 
şcoala pe iagogică din Arad în vara anului 1899, 
că cu prilejul adunării generale a Reuniunii în
văţătorilor români din comitatul Aradului ce se 
va ţine vara asta în Curtici, vom ţine întâlnirea 

noastră după zece ani de absolvire. Mihai Dra
ges învăţător, Curtici. 

— Pentru grăbirea maghiarizării. în t r 'un ziar 
u n g u r e s c »P . H.« un învăţător d in Budapes ta Albrecht 
István se p l înge că maghiar izarea nu-i destul d e 
in tens ivă şi n u p r o d u c e efecte destul de grabnice , în
cît, ascultaţi şi vă cruciţ i , t r ebu ie o genera ţ ie î n t r e a b ă 
p înă copiii d in t r ' o c o m u n ă cu şcoală ungurească se 
maghiar izează . Cauza ar fi că învăţători i ungu r i n u 
p r imesc b u c u r o s postur i în asemenea sate străine, u n d e 
se s imt depărtaţi de tot ce-i u n g u r e s c şi ce-i cul tură, 
ca în Siberia. C e t rebu ie să se făcă sp re a-i î n d e m n a 
la m u n c ă mai g rabn ică şi »produet iva ?« Aţi gîcit, 
fireşte, t r ebu ie să li-se r id ice leafa acestor învăţători 
sp re a-i mîngă ia astfel pen t ru izolarea în care trăiesc 
bieţii d e ei. P remi i l e ce se împăr ţesc (foarte mul t e şi 
mar i , c u m şt im) n u a j u n g pen t ru asta, zice d. Albrecht , 
t r ebu ie să li-se crească leafa, şi cu s u m e mai mari , cel 
pu ţ in 400 d e cor . pe an . 

Iată concepţ ia cea mai t ipică şi cea mai sfruntată a 
politicei şi pa t r io t i smului — pe bani . Dar ziarele un 
gureşt i con t inuă cu toate astea a n e acuza că politica 
noas t ră e — o afacere. 

— Agitaţie contra toaletelor franceze în 
Anglia. Sunt acum vr'o trei săptămâni, de când 
soţia preşedintelui consiliului de miniştri din An
glia, Asquits, a invitat pe amicele ei de a vedea 
la dânsa acasă câteva toalete ale croitorului pa-
risian Poiret, cu care prilej însuşi Poiret făcea pe 
cicerone. Ziarul »Daily Express« s'a folosit de 
acest prilej pentru a agita contra toaletelor fran-
zece şi a reuşit a face ca croitorii englezi şi chiar 
Camera de comerţ să protesteze că în casa pri
mului ministru al Angliei se face reclamă pentru 
marfă streină. S'a anunţat chiar o interpelare a-
supra acestei cestiuni, dar ea a fost declarată ca 
inadmisibilă, fiindcă e vorbă aci de o cestiune 
pur particulară. 

— Directoriul Şuluţan. Marţi în 18 şi Mier
curi în 19 Maiu şi-a ţinut şedinţele directoriul, 
care conform hotărârilor luate d e mitropolitul 
£uluţ conduce şi controlează afacerile fundaţiunii 
şuluţene. Marţi a ţinut şedinţe comisiunea pre
gătitoare, iar Miercuri s'a ţinut şedinţa plenară a 
directorului. Din cler a luat parte I. Presfinţitul 
mitropolit ca preşedintele directoriului, membrii 
Veneratului Capiilu şi M. On. Iacob Popa, no
tarul directorului. Dintre mireni au venit la şe
dinţe următorii p. t. domni : Gheorghe P o p , di
rector financiar şi conzilier ministerial în Zombor, 
Ioan Nestor de Desmir, jude de tablă în pen-
ziune din Cluj, luliu Bardossy inspector re
gesc de scoale penzionat, ?n Sibiiu, Petru Pop, 
jude de tribunal penzionat în Braşov, D r . Ale
xandru Pop medic arhidiecezan în Blaj şi ad
vocatul ahidiecezan Dr. luliu Maniu de
putat dietal. S'au revăzut raţiunile fun
daţiunii şi s'au aflat în ordine, s'a aprobat p r e 
liminarul de spese pe anul 1909. Notăm, că a v e 
rea curată a fundaţiunii la sfârşitul anului 1908 
e: 1.030.120 37 cor. In anul 1908 a crescut cu 
30.378 80 cor. dovadă despre administrarea bună 
a fundaţiunii, ce sa constatat cu multă bucurie 
în directoriu. 

— Vizita studenţilor bulgari în Bucure 
şti. In urma înţelegerii avută cu d. St. D. Ta-
neff, reprezentantul studenţimei bulgare, se anunţă 
sosirea în Bucureşti a 150 de studenţi, în ziua d e 
12 Maiu ora 10.10 dim. Studenţii bulgari vor 
fi oaspeţii capitalei româneşti 4 zile în care timp 
vor vizita toate instituţiile culturale şi publice, 
fabrici, făcându-se şi o excursiune pe valea Pra
hovei. 

— Odiseia unui falsificator. A fost adus 
la Constanţa, cu vaporul »Regele Carol*, cunos
cutul falsificator de bancnote româneşti, Gh. 
Petrescu, zis Adam, zis şi M.hail Cristescu. Se ştie 
că Petrescu, fost pe vremuri în librăriile Co-
şoreanu şi Socec din Craiova, fost administrato
rul de moşie etc. a fost descoperit în Fiume, 
unde s'a şi găsit un cufăr, în care avea maşina 
de falsificat, hârtie şi alte aparate pentru falsifi
carea hârtiilor de bancă româneşti. El a fost dat 
în judecată la Fiume, dar în acest timp dânsul 
se refugiase în Grecia. Autorităţile româneşti nu 
puteau să-1 readucă în ţară pe Petrescu, de oare 
ce relaţiunile cu acest stat erau rupte de 
câţiva ani. Direcţiunea poliţiei şi siguranţei gene
rale din ministerul de interne, descoperind pe 
falsificator, în Alexandria (Egipt) a reuşit să rea
ducă pe Petrescu în România prin intervenţia 
ministrului român la Cairo. Falsificatorul va fi 
înaintat dlui jude de instrucţie Strelicescu, din 

Craiova, unde se instrueşte afacerea lui. Trebuie | 
să adăugăm că acest falsificator reuşise se pue 
în circulaţie, pe piaţa Constantinopolului, 100 
bilete de bancă a o sută lei, falşe. 

X Dacă sănătatea vă este scumpă, să beţi 
odată de două ori pe săptămână 1/, pahar de 
apă amară Eranz Josef. Având efect sigur şi fiind 
ieftină, să nu lipsească din nici o casă. Se capătă 
delà toate farmaciile şi prăvăliile. 

E c o n o m i e . 

Tîrgul de bucate din Arad. 

21 Mai 1909, 

S'au vândut az i : 

grâu 200 mm. . . 14- 14.70 
cucuruz 400 mm. . T 7-10 
secară 9 -80-
ovăs 8-25 -
orz 8-—10 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50% 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesti 
Budapesta, 20 Mai 19» i 

Grâu pe Mai 1909 
Grâu pe Oct. 
Secară pe Oct. 
Cucuruz pe Mai 
Cucuruz pe Iul 
Ovăs pe Mai 
Ovis pe Oct. 
Rapiţă pe Aug. 

29.58—30.44 
25.26—25.58 
19.50—19.82 
15.48—15.68 
15.74—15.90 
16.50-15.32 
15.02-17.16 
30 .80-31 — 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÀ şi jum. : 

Preţul cerealelor după 100 kig. a fost u rmata 

Grâu nou 

De Tisa 
Din comitatul Albei — 
De Pesta 
Bănăţenesc — 
De Bacica 
Secară de calitatea I 
Secară de calitatea mijloc. 
Orzul de nutreţ,cvalit. I. 

* » calitatea a I I . 
Ovăs ï > 1. 

» » » II. 
Cucuruz — 
Tărâţe — — — 

30 K. 
29 > 
29 » 
30 » 
30 y 
20 * 
20 » 
17 > 
17 » 
18 . 
15 > 
15 » 
11 » 

70 
80-

15 
05 
80-
40-

50-
60-
35 

-31 K. 45 
31 » 15 

-31 
31 

-31 
20 
20 

-18 
-!7 
-18 
-15 
-15 
-12 

20 
40 
40 
35 
15 

70 
30 
90 
70 
50 

F o s t a a d m i n i s t r a ţ i e i . 

Nicolae Mureşian, Rodna veche. Primim ofer-
tul Dv. 

Victor Faur, Cil. Am primit 10 cor. în abona
ment. 

ala w als e i s e le aţă als e le e is e i s efo еЖэ <до е*І9*Кв№>вм 

ä l l i s c h h o f " 
s a n a t o r i u 

aranjat după sistemul dr. Lahman cu 
întocmirile moderne ale therapiei fisicale 
şi dietitice, 1 oră şi jum. depărtare delà 
Viena în regiune romantică şi sănătoasa. 

Posta şi Telegraf: Mar ia Enzensdorf (bei Wien). 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 
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A N U N Ţ . 

In cancelaria dlui Dr. Merő Samu, 
advocat în Boroşineu (Borosjenő) poate 
afla aplicare nn scriitor sau UD can
didat de advocat cu praxă. 

Schmidutz József 
fabricant d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e şi 
magazin d e t o t so iu l d e ins t r . m u z i c a l e . 

KU LA (comit. Baci). 
Se capătă: V io l ine , g o a r n e , h a r m o n i c e , 
tambure şi cele mat bune g r a m o f o a n e 
precum si ori-ce i n s t r u m e n t e muz ica l e . 

cu e 
e s « 

tu c 
s >« •§ 
.5 ьд 

c 
« o" 

P ni Ш w 
•a — V я h 

Si lui VuiUl mani şi faţa, contra pistrniioí 
I a necurăţeniilor de pe faţă. 1 borcan 1 cor. 

Sn l y n j n r apăra faţa de pârlealâ şi 
о«*аШ1і face pelea albă ca laptele. 

Ш, roza şi crem, 1 cutie 1 coroana. 

Snluftfnr ш timpul ce! mai scer! 
ultfŰiUl j face рѳіѳа fină şi fragedă. 

I tocată o coroană. 

mda pele S a l v a t o r £ Д £ А 
radirii manilor şi a picioarelor, abaolnt neatri-
Icios. 1 cutie 1 coroană. 

[ E t i l e v i n ( F r a n z b r a n d w e i n ) S a l v e l o r , 
Ja medicament de casă cunoscut care na babac 
І lipsească din nici o casă. Se recomanda le 
irice răceală, durere de cap, migrenă, junghiuri, 
mi şi ischios. Preţul псѳі sticle 1 coroană. 

i l 

Tropfen, (Pioâtori de 
o doftorie probată contra boalelo? de 
stomac. O sticlă originală 1 coroană, 

p e n t r u b ă t ă t u r i sl fără durere orie* 
Itâturi, pelea Întărită sau negei. Pretai anei 
'iele ca pensulă 70 fileri. 
Toate aceste preparate sunt 
urnii atunci veritabile, dacă 
• provăzute cu marca de 
tot <S«lvator>. 
Comandele din provinţă 

e execută prompt şi cu bă-
are de seamă. 

S. M i t t e l b a c h , 
irmacia şi d r o g h e r i a l a S a l v a t o r . 

(Croaţia). 

IAKOB HARFMANN 
Noutate patentată! 

Vin de Covăsinţ 
calitate excelentă se află de vânzare delà 
50 litre în sus, la d-na văd A. Dr. 
Psfran, Arad, str. Lázár-Vilmos Nr. 4. 

Preţurile sunt : 
Vin alb de un an . . . . HI. 40 Cor. 

> » ori Schiler de doi ani » 45 » 
» » de trei ani . . . . » 50 » 
» » » zece ani . . . . » 60 » 
» » Rizling de cinci ani . » 70 » 

fabrică de maşini agricole şi ate
lier pentru repararea maşinelor în 

U J V E R B l S Z . 

Aparatul absorbitor 
de praf pentru ma

şini de treierat 
absoarbe praful din maşină 
şi 1 aruncă la înălţime de 
30—40 metri în aier, aşa că 
praful dispare, prin ce lucră
torii nu mai lucrează în praf. 
Şi deoarece paiele şi pleava 
nu mai conţin praf, ca nu
treţ au folos duplu. 
Patentul : Iakob Harfmann, Ujverbász. 

K A R L H O R E D T 
magazin de mobile. 

N a g y s z e b e n , Salzgasse Nr. S l . 

Fiti atenţi la firmă ! 

cea mai : 
mare fabrică 
: de stropi- : 
— toare — 

P 0 L L Â T S E K A., Czegléal. 
Recomandă fabricatele proprii de 

stropitoare »Rakoczi«, pe lângă cea mai 
deplină garantă. 

Revânzătorilor se dă rabat. 
Să ne ferim de orice imitaţii. 

Lucza József 
atelier chimic pentru curăţitul hainelor 
S e g n e d i i i (Szeged), Laudon u. 9 
P f î m û r f û » curăţirea şi văpsirea hainelor 
I I l l l l C Ş l C . bărbăteşti, femeieşti, de 
copii şi preoţeşti, postav de mobile, 

haine de doliu mai departe 

curăţ i rea penelor de pat 
cu maşina prin ce îşi redobândesc culoarea 
albă şi uscăţimea originală şi vor fi 

scutite de praf. 
Comandele din |эг*оѵіп$а sä 
efectuesc imediat şi prompt. 

A N U N Ţ U R I 
primeşte administraţia »Tribuna« pi 

Iftngă preturile cele mai moderate. 

Magazin de dulapuri, mese, scanne, scanne 
de copii, paturi, divane credenţe, paturi de 
bucătărie, spălător şi tot felul de mese, 
scaune din lemn încovoiat, scaune cu leagăn 
foteluri de biurou, taluret cu şurup, mese 
de ceai ş. a. Sunt totdeauna în depozit. 

Cea mai eftină sursă de cumpărat! 

1 1 H V. 
-'ч, 
,T m 
À m ' ' f À 

BINDER L A J O S 
c i a s o m i c a r ş i giuvaergiu, in 

- - MEDGYES -
;;v Marktplatz Numrul 8 
' 4 

ţi pf, X 
¥ Ш 

W0> 

Щ 

Depozit bogat de 
totfelul dc ciasorni-
ce de aur, şi argint 
metal şi nickel. Ar

ticole optice de 
' aur şi argint. 

Ochelari şi zvi-
1 keri de Rathe
ns- nov. Articlii de 
p argint de Kina.. 
' Reparaturi 

solide şl 
:: ieftine. 3 

In Sibiiu ( I V a g y s z c b e n ) . 

f i i le l i M i s 
O piesă e numai cu 40 de cor. 

încălzeşte în 8 / 4 de ort 
160 de litrii ăe apă, pen
tru care consamă ca com

bustibil numai 10 fileri de cărbuni de lemn, 
O vană de neîncălzit numai 24 cor. 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: :: înălţimea de 60 cm. :: :: 

Comandele se eftneso Imediat şl se trimit 
ea rambursa. 

Gustav Stuchlich 
Magasa 17. BERMANSTADT. Sagjim 15. 
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S 
B ă n c i 

de şcoală 
de diferite sisteme, 
mai ales se reco
mandă cele solide 
şi ieftine, bănci de 
I coală cn donă lo
curi de şeznt 
Patent Pfarer I. Konnerth acestea au un pult tare, distanţă mini
mală, călimar с°ѳ сегпэаіа portativ simpla, şi an sistem de întors banca, 
prin ce e oţor do a se curaţi şcoala şi вѳ pot comanda în şapte mă
rimi. Modele se trimit la dorinţa. Bănci de probă sunt în atelierui 
de măsar al lai 

Hagysseben, Elisabetgasse 63. Wilhelm С о П П е Г І Ь . 
_ _ _ _ _ _ Ш 

щшяшяшшяшлшшеяшелшш V®"" ШЙЁЁЯЁЩШШШШШШЁЁІЁШШЁЁЁШЁЁШШ 

Su n e c r e d e ţ i 

1 Г : і а п і : Г - ' - coasa „Eoronagyémáat44 

m 
m 

Ça 

C u c o a s a - „ K o r o n a g v é m á n t " 
bătută odată se poate cosi ziua întreapâ şi deoarece e făcută din oţel-dia-
mant, coase r e l e sau moi nu se gSscsc în t re ele. Pentru trăinicia fiscărei 
bucăţi ga ran tăm. 

75 80 ?5 90 Q5 100 110 cm. La comande de 10 b u c 
Preţul : 1 buc. 1-80 ИЮ 2'— 2*20 2-40 2-40 2 60 cor. una se <la raliat. — 
Comandeie se pot face piin trimit, banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

L e n g y e l T e s t v é r e k Ä ^ S * 
K a p o s v á r , F ö - u t c a 2 2 T . 

G e l d l n t â i u a t e l i e r d e p i e t r i m o n u m e n t a l e a r a n j a t 
c u p u t e r e e l e c t r i c a . = 

măiestrii de monumente 
şi pietri de cimitir — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se aflu în 
Kolozsvár, Ferencz József ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 

Kolozsvár, Вежѣтш-и, 2 1 , 
T e l e f o n 6 6 2 . 

Filiale: Nagyvárad, Nagjszeben, Déva şi Bánpatak. 

6ERSTENBREIN TAMÁS és TÁRSA 

HSSP-Ш í í ^:*:^^4M 

T ' i - i i n i i i î i -1 i i Л d e m o t o a r e s u d u n í r a r a . 

S c h m e r e l t si Szálé 
3 

<§> <|> Temesvár -Jósze fváros , B o n n á z - u . 14. <§> <§> 
Recomandă motoare mânate cu u l e i u brut, benzin şi 

c u gaz de pr ima cal i tate , precum şi o r i c e art ic l i i teh
n i c i , u l e iur i in s t rumente şi maşini . Primeşte insta laţ ie 

de mori pentru 
măcinat. - Atelier 
de reparat propriu! 

Catalog de preţuri 
se trimite gratuit 
— şi francat. — 

Dobrowszky Karolj 
fabr i cant d e c u p t o a r e 91 m a g a z i n de olane 

în ALBA-IU LIA (Gyulafehérvár). 
Magazin: I n S " $ i o i i u l a C a r o l I - \ J i c l c e l i . 

Magazin mare stabi l 
Pregătesc olane îoarte bune, 

în stil modern, 

„Patent Ffltfl Multiplicator" 
brevetat, uşor de încălzit, in co
lorile cele mai frumoase ş. a. 
b iune, verde, elefan ină, alb, 
samoa, drap, de coloarea ma-

zerei, merie, albastră, vânătd, brună deschisa, castanie, maiolica etc. par
doseală per.tru vane de scăldat, din plăci de porţelan fayenc, vetre pentru 
fiert din porţelan de coloare albă ci albastră. Réparez şi transform cuptoare 
vechi, pe lângă garantă de 2 - 3 ani. 

B R O G U E R I E 
I D u D i n i e w i c z S s z k a 

comerciant de Rftîcoie medical?, chimice şi pprfnmcri, 

\ Kolozsvár, s t r . Deák-Fer enez nr. 8, 

fessas C h i a g l i t r . 3 c o r . 

Aparate de fotografiat a ? t c e s e ţ i n e d 2 e l e > h 5 r i i ^ 
i _ M 

chimice, Aparate delà 8—2O0a 

— cel m»i b u n mij loc eoni 
mătreţei a căderi i părulf 
şi cărunţiri i . Preţul (br. 1Í 

• T R I S K A J . ? Ï S f A f | 
C l u j K o l o z s v á r , Sétatér-utcza Nr. 

Recomandă p i a n u r î l e şi p i a n i n e l e sale provenite din fain-
cele celebre din ţară şi străinătate, precam şi a t e l i e r u l I 
s ă u d e r e p a r a t inslalat d n nou, 'n cwe piannrifel 
vechi şi strica'e să re;-ară r e p e d e , p r o m p t şi i e f t i n ca| 
mijloace moderne — PLANURI CU CHIRII IEFTINE. 

Я т f û î l î î ОРІ 
l i U U J i и у у І І м У І I 

шЫШт d e g h e t e . 

Ѳ á i a ş — M e d g y e s . 

8k.-

p 

Gheie de levro pentru á«mni . . 
» » box » > . . 
» » şevr© pî dsme cu bumbi 
» » » > » ем şirete 

Jumătăţi de şevr* pentru dame . 
Ghete tari de muncitori delà . . 
Ghete de copii delà 

M a t e r i a l de I-a c l a s ă 

1 r a i 

K 11*— 
K I V— 
K 10-5« 
K 9"5° 
K 8-— 
K 6-8o 
K 3 ' — 

a u fll 

.TRIBUNA., INSTITUT^TIPOGRAFIC, NICH1N ŞI CONS. — ARAD 1909. 


